

山西师范大学
“省培计划（2018）”——中小学幼儿园
教师安全教育能力培训项目

简 报

（第 1 期）

山西师范大学省培项目（2018）工作组

2018 年 11 月 21 日

【编者按】按照“省培计划（2018）”——中小学幼儿园教师安全教育能力培训项目要求，2018 年 11 月 20 日-22 日，全省各市、县教育行政部门分管安全工作的副局长、安全科（股）长，部分中小学校长、幼儿园园长等共 300 余名学员齐聚尧都平阳，参加由山西省教育厅主办，山西师范大学承办，山西省学校安全教育中心和山西基础教育质量提升协同创新中心协办的中小学幼儿园安全风险防控体系建设培训。为便于及时了解培训动态，特编发培训简报，供各位领导、嘉宾和学员参阅。

★学员报到 齐聚尧都平阳

11 月 20 日下午，来自全省各市、县的 300 余名参训学员陆续来到临汾市思麦尔国际酒店，于一楼接待大厅进行报到。在热情的工作人员和学生志愿者的引领下，学员们有条不紊地进行签到、领取资料、办理住宿手续。至晚上 8 点，报到任务圆满完成。

★领队和组长会议 明确学习要求

晚上 8 点整，领队和组长会议在酒店七楼小会议室准时召开，山西省教育厅基教处翟密林副处长、山西省教育厅基教处赵国庆副主任科员、山西省学校安全教育中心主任董新良教授、各地市教育局分管领导和安全科

负责同志参会。赵国庆副主任科员主持了本次会议。

会上，翟密林副处长发表讲话。翟密林副处长强调了安全培训的重要性和本次安全培训的特殊性。希望大家高度重视本次安全培训工作，并充分利用这次培训机会，交流经验，分享学校安全工作的思想和观点，提出有利于进一步推动学校安全工作开展、进一步做好各层次学校安全培训工作的建议。董新良教授介绍了本次培训项目的特点和要求。他提出，本次培训既是省培项目，又是工作推进会，水平高、范围广；培训以专题讲座、案例分析、跟踪指导为主要形式，以全面提升山西省各级各类学校安全工作者的政策水平、安全管理工作决策水平和实践能力为宗旨，以进一步推动山西省中小学幼儿园安全风险防控体系建设试点工作有序进行为目标。赵国庆副主任科员强调了纪律要求，明确了请销假制度。希望与会领队和组长能够引领所在区域安全工作者，珍惜机会，从思想上高度重视本次培训，认真学习、积极参与，争取学有所获。同时做好对学员的组织和管理工作。

★破冰活动 拉开培训序幕

晚上 8 点整，破冰活动同时于三楼多功能厅举行，由此，拉开了本次培训的序幕。活动由山西师范大学教育科学研究院王承吉副院长主持。王承吉副院长向参训学员详细介绍了本次培训项目的缘起、宗旨、日程安排、培训嘉宾等。山西省学校安全教育中心王鸿副主任、山西师范大学校医院郭生喜大夫等管理服务团队人员与参训学员见面并进行了现场互动。最后，董新良教授就本次培训的整体工作作了整体安排。

★把脉问诊 测评学员安全素养

为全面了解参训学员的安全素养，增强培训的针对性和实效性，晚上 9 点，项目组对全体学员进行了前期测评。测评从学校安全风险防控知识、风险防控意识和风险防控能力三个方面，以问卷和量表的形式进行。随后，为深入了解当前全省学校安全风险防控体系建设情况，项目组学生志愿者还分别对 2 位市、县层面学校安全工作者进行了访谈。



学员报到



领队和组长会议



破冰活动



培训测评

采 写 关志康 胡文端 彭学琴

摄 影 柴 旭

编 辑 关志康 胡文端

项目简介

2017年4月，国务院办公厅印发《关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见》（国办发〔2017〕35号），提出加快形成学校安全风险预防、管控与处置体系，切实维护师生人身安全，保障校园平安有序，促进社会和谐稳定。山西省政府积极落实和推进国务院有关学校安全的政策主张，先后出台了《关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的实施意见》（晋政办发〔2017〕166号）、《山西省中小学幼儿园安全风险防控体系建设省级试点工作方案》（晋教基〔2018〕13号）等政策文件。上述学校安全政策法规的颁布与施行，对于建设平安校园，提升中小学校安全工作水平意义重大。省培计划（2018）——“中小学幼儿园教师安全教育能力培训”之“山西省中小学幼儿园安全风险防控体系建设培训”项目，正是贯彻落实《关于加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设的意见》等政策法规的系列培训项目之一。本项目由山西省教育厅主办，山西师范大学承办，山西省学校安全教育中心和山西基础教育质量提升协同创新中心协办。

本项目以“集中培训+工作坊研修”为培训的主要模式，采取“主题讲解+专项研讨”“集体学习+小组研讨+自学”相结合的教、学方式，激发学员学习的积极性和参与度；坚持“理论学习、政策解读与工作实际”相结合，引导学员在掌握学校安全风险防控基本理论，正确解读主要政策文本的基础上，结合各市、县学校安全风险防控实际，对标研判，寻找解决问题的新思路和新方法；坚持“现场教学和非现场教学”相结合，拓展培训时、空。采取跟踪指导与实地调研等方式，进一步总结经验、发现问题，提高学校安全风险防控建设的针对性和有效性；利用微信等平台，促进互动交流，拓展学习路径。

本项目旨在全面提升山西省各级各类学校安全工作者的政策水平、安全管理工作决策水平和实践能力，进一步推动山西省中小学幼儿园安全风险防控体系建设试点工作有序进行。学校安全牵动千家万户。希望本项目的实施，能够全面提升学校安全风险防控水平，营造良好教育环境和社会环境，为学生健康成长、全面发展提供保障。